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фінансово-економічних показників підприємства виступає в якості базового 

інструменту оцінки ефективності антикризового менеджменту. При його 

виконанні можна говорити, що таке управління є ефективним. При появі 

відхилень від бюджету розробляються заходи по корекції планів та діяльності 

підприємства або його фінансових центрів діяльності. 

 

1.2 STRATEGIC APPROACH TO ENSURING THE COMPETITIVENESS 

OF TRADE ENTERPRISES 

 

В умовах загострення конкуренції  й посилення міжнародного розподілу 

праці розвиток цивілізованої сфери торгівлі неможливий без наявності на 

споживчому ринку достатньої кількості конкурентоспроможних підприємств.  

Конкурентоспроможність окремого торговельного підприємства доцільно 

розглядати як узагальнюючу оцінку його конкурентних переваг щодо 

формування ресурсного потенціалу, якості торговельного обслуговування та 

досягнутої завдяки цьому ефективності функціонування господарської системи, 

які мають місце на момент чи протягом періоду оцінювання[7]. 

Конкурентні переваги – це такі якісні і кількісні властивості торговельної 

послуги, які представляють цінність для покупця внаслідок повнішого 

задоволення його потреби і створюють підприємству певну вищість над його 

конкурентами. 

Конкурентні переваги мають такі властивості, як адаптивність, 

відтворюваність, відносність, залежність від впливу багатьох різнорідних 

неконтрольованих факторів, здатність забезпечити підприємству ринкове 

положення, що на тривалий час може вигідно відрізнити його від конкурентів, 

значущість із погляду умов конкуренції в галузі та вимог ринку, тобто 

відповідність ключовим факторам успіху, здатність до зміцнення, динамічність, 

націленість на визначені запити реальних і потенційних споживачів, зв'язок із 

конкретними ринковими умовами й особливостями функціонування 

підприємства, стійкість[8]. 
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Конкурентні переваги торговельного підприємства класифікують за 

різноманітними ознаками, зокрема виділяють[9]: 

− структурні (організаційна структура; виробнича структура; 

торговельна структура; інформаційне забезпечення; правове 

забезпечення; матеріально-технічне забезпечення) ;  

− управлінські (рівень компетенції менеджерів; оптимальні 

підсистеми управління; система розвитку персоналу); 

− ринкові (сукупність управлінських, маркетингових, 

виробничих, фінансових, кадрових ресурсів; оптимізація та 

ефективність використання ресурсів); 

− ресурсні (унікальність товару підприємства; система 

постачання; організація збутової мережі; позиція підприємства на 

ринку; якість послуг; післяпродажний сервіс, 

конкурентоспроможний товар);  

− технічні (ефективне обладнання; якість сировини) тощо. 

Однак, в системі організаційно-економічного механізму управління 

конкурентоспроможністю торговельного підприємства доцільно розглядати  

конкурентні переваги насамперед з огляду їх значущості для підприємства, а 

саме: базові, змінні, результативні[7]. 

Базові або фундаментальні переваги характеризуються відносною 

стійкістю та індивідуальністю. До них можна віднести привабливе та зручне 

розташування, розміри, планування магазину. В значній мірі вони впливають на 

формування змінних переваг. 

До змінних переваг можна віднести організаційно-правову форму, 

спеціалізацію, матеріально-технічний потенціал, методи продажу й активізації 

торгівлі, систему товаропостачання, асортимент, рівень цін, рівень та набір 

торговельних послуг, інтер’єр магазину,  режим роботи. Досягнутий в окремий 

проміжок часу рівень конкурентоспроможності за даними перевагами не може 

розглядатися як довгострокова характеристика ринкової позиції підприємства, 

оскільки їх досить швидко можуть перейняти конкуренти. 
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Результативні переваги досягаються в результаті реалізації обраної 

конкурентної стратегії та діяльності фірми в цілому і формуються в результаті 

дії переваг попередніх груп. Фактично вони є кінцевою метою діяльності 

підприємства. До результативних переваг можна віднести: рентабельність 

капіталу, комерційна рентабельність, фінансова стійкість, завойований імідж та 

лояльність споживачів. 

Однак, наявність окремих конкурентних переваг не означає автономії 

переваг і не забезпечує підприємству перемоги у конкурентній боротьбі. 

Постійні зміни в зоні діяльності торговельного підприємства перетворюють 

його  сильні сторони в слабкі, а досягнуті успіхи на ринку за відсутності 

постійної і цілеспрямованої роботи через певний проміжок часу будуть 

перевершені відповідними діями конкурентів.  

З огляду на вище означене, завдання формування конкурентних переваг 

трансформується в завдання адаптації системи управління підприємством до 

змін конкурентного середовища, що дозволяє швидко і точно визначати 

напрямки підвищення конкурентоспроможності. При цьому першочергову роль 

необхідно відвести конкурентним позиціям підприємства, які визначають його 

здатність реалізувати конкурентні переваги і характеризують його місце в 

конкурентному середовищі. 

Конкурентні переваги та конкурентні позиції є взаємопов’язаними та 

взаємообумовленими елементами одного процесу, спрямованого на підвищення 

конкурентоспроможності підприємства через розробку стратегій конкурентної 

поведінки(рис.1). 

Конкурентна стратегія підприємства визначається  як узагальнена 

програма діяльності (модель дій), спрямована на досягнення підприємством 

відповідного рівня конкурентних переваг завдяки ефективному розподілу, 

координації та використанню ресурсів і зусиль. 

Кожен квадрат матриці відображає конкретну ринкову ситуацію. 
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Конкурентні 

переваги 

Конкурентна позиція 

Сильна Слабка 

Вагомі Розвиток Формування 

Незначні Утримання Скорочення 

(вихід) 

Рис.1. Матриця стратегій конкурентної поведінки 

Так, позиція «вагомі конкурентні переваги  –  слабка конкурентна позиція» 

характеризує вихід підприємства на ринок з вагомими базовими 

конкурентними перевагами, коли лояльність споживача ще не сформована. 

Доцільна стратегія проникнення на ринок, особлива увага приділяється 

посиленню слабких позицій, розробці комплексу маркетингу та позиціюванню 

підприємства, направлених на завоювання лояльності споживачів. 

Позиція «вагомі конкурентні переваги – сильна конкурентна позиція» 

характерна для підприємства з вагомими базовими та набутими конкурентними 

перевагами, коли уже сформована лояльність споживачів. Доцільна стратегія 

стійкого зростання, зосередження на власних конкурентних перевагах, 

розширення ринку за рахунок формування маркетингових систем, політика 

диверсифікації, підтримка постійних та завоювання нових споживачів. 

Позиція «незначні конкурентні переваги – сильна конкурентна позиція» 

характеризує ситуації, коли не дивлячись на незначні конкурентні переваги, 

сформована лояльність споживачів. Можлива у випадку, коли підприємство 

утворилося у результаті реорганізації одного з старих учасників ринку, який 

займав домінуючу позицію, є дочірнім підприємством найвагомішого 

постачальника чи виробника продукції.  Доцільна стратегія захисту базових та 

формування нових конкурентних переваг, утримання частки ринку, здійснення 

вибіркових інвестицій. 

Позиція «незначні конкурентні переваги – слабка конкурентна позиція» 

описує ситуацію, коли торговельне підприємство не завоювало чи втратило 
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лояльність споживача, зокрема, при виході на ринок, коли обсяг діяльності 

незначний,  не сформований позитивний імідж серед постачальників, великі 

авансові, капітальні та організаційні витрати, а також неефективної діяльності 

на ринку. У першому випадку необхідно зосередитись на пошуку шляхів 

отримання конкурентних переваг, завоювання лояльності споживачів, 

посилення позицій за рахунок використання переваг інтеграційних утворень, у 

другому випадку – скорочення діяльності, пошук ніші  або вихід. 

Отже, конкурентоспроможність торговельного підприємства формується у 

результаті формування конкурентних переваг, які в свою чергу впливають на 

характер майбутніх стратегічних напрямків, набір інструментів і способів їх 

реалізації. Найбільш повному використанню конкурентних переваг сприяє 

розробка конкурентних стратегій.  

З огляду на вище означене загальна конкурентна стратегія повинна містити 

дві складові:  

− стратегію, спрямовану на розвиток конкурентних переваг; 

− стратегію конкурентної поведінки, спрямовану на посилення 

конкурентних позицій. 

Для кожного торговельного підприємства стратегія є індивідуальною, проте 

процес формування конкурентних стратегій є спільним і включає декілька 

послідовних етапів: 

− аналіз маркетингового середовища підприємства на макро- та 

мікрорівні; 

− визначення кола підприємств-конкурентів; 

− формування системи показників конкурентних переваг; 

− узагальнення інформації про підприємство та його оточення (сильні, 

слабкі сторони; загрози, можливості); 

− визначення рівня конкурентоспроможності; 

− вибір стратегії підприємства, інструментів та методів конкурентної 

боротьби; 
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− моделювання сценаріїв імовірних подій; 

− реалізація стратегії; 

− оцінка досягнутих результатів та вдосконалення стратегічних рішень. 

Завдання конкурентної стратегії – досягнути такого положення 

підприємства на ринку, за якого воно здатне захистити себе від впливу 

зовнішніх і внутрішніх факторів, або використати їх вплив на свою користь. 

В нових економічних  умовах перед кожним торговельним підприємством 

особливо гостро стоять питання створення, збереження та посилення 

конкурентних переваг у довгостроковій перспективі, що неможливо без 

розробки відповідної  конкурентної стратегії та її ефективної реалізації. 

Розробляючи конкретну стратегію необхідно пам’ятати, що універсальної 

конкурентної стратегії не існує. Тільки стратегія, погоджена з умовами 

конкретної ситуації, позицією на ринку і потенціалом, яким володіє 

торговельне підприємство, може принести успіх. 

Обрана конкурентна стратегія діяльності повинна бути конкретизована 

шляхом вибору маркетингової стратегії, яка деталізується з точки зору вибору 

оптимального комплексу маркетингу та окремих його елементів на основі 

дослідження споживачів. 

 

1.3 ACTIVATION OF INNOVATIVE DEVELOPMENT OF INDUSTRIAL 

ENTERPRISES OF UKRAINE: AN ACTUAL REQUIREMENT OF THE TIME 

 

Цивілізаційним вибором України є євроінтеграція, що відкриває шлях до 

модернізації національної економіки на засадах інноваційної активності, 

подолання технологічної відсталості, залучення іноземних інвестицій і новітніх 

технологій, створення нових робочих місць, підвищення рівня 

конкурентоспроможності промислових підприємств, освоєння ними нових 

ринків збуту [10, 11]. Розглядаючи актуальні питання співпраці між Україною 

та країнами ЄС на наступні двадцять п’ять років співавтори наукової праці [12, 

с. 29] Єрмолаєв А., Клименко І., Щербина В., Денисенко С., Поляков Л. 




